## 周遭弥漫着人间烟火气

## -沪语电影《菜肉馄饨》观后感

□ 王丽娜

讲真哦,沪语电影《菜肉馄 饨》老嗲额!勿要啥大场面、大剧 情,就靠一碗馄饨就把上海的地 域人文与市民社会给翻出来了。

这碗"菜肉馄饨"背后隐藏 的生活故事,在大银幕中随着老 汪这一角色的生活场景逐一展 现。"汪老师""汪伯伯""老汪", 各色人等一叠声的呼唤,这个上 海退休爷叔流转在厨房、咖啡 厅、医院间的生活让人充满了好 奇,影片里出现的场景和细节让 上海人心领神会。

要说故事,可能没有《股疯》 高潮迭起,也未必如《繁花》这样 充满传奇色彩, 但影片里的各种 细节,哪能看哪能亲切呀!老汪在 相亲角遭遇连环提问:工作、车 子、房子、能不能马上生孩子…… 一连串接地气的问题抛出,让老 汪应接不暇,也让看电影的上海 爷叔想起自己为小囡跑到人民 公园相亲的辰光。光明牛奶、正 广和汽水、凤凰自行车、国际饭 店蝴蝶酥,这些牌子一出现,就 已经很上海。当锦江乐园摩天轮 出现时,让人想起和同学秋游的 日子。这个摩天轮也是人家谈朋 友经常会去的地方,可以说是那 个时代的网红约会地。

最扎劲的是看《菜肉馄饨》, 其实不像看电影,就像开启了一 场"认人游戏"。周野芒和潘虹将 上海味道在弄堂生活里进行演 绎,阿庆爷叔出场时,就让人想 起这句"珍珠奶茶真好喝"经典 台词。茅善玉不唱尖团音,在这 里讲起了生活化的沪语。给老汪

看病的医生是上海评 弹团团长高博文,《菜 肉馄饨》据说也有了评 弹版。论文艺小分队还 得是评弹,《千里江山 图》有底蕴,《菜肉馄 饨》有噱头。菜场肉铺 老板是老戏骨邱必昌, 也是《繁花》里的巫医 生。倪夏莲阿姨、钢琴 家孔祥东,演员陈龙-家人让人惊喜点满满。 就连片尾曲也是阿拉

上海人熟悉的彩虹室内合唱团。 《菜肉馄饨》哪能是拍电影呀,感 觉是上海人在过年!这样说来, 其实这部电影也蛮适合在春节 档上映的。当然在立冬来看,人 间烟火气给大家带来馄饨汤的

王小清



温暖,也是交关好的。

"已经包好 就等下锅"走出 影院,满脑子还是那口鲜美的馄 饨香,鲜额是味道,暖额是人心, 把人生滋味,熬得透透额,值得 去看看。

殷体

报

告

下

达

## 每天收获一点点

□ 耿艳菊

无意间看到一篇好文章《散 步"聊"法》,作者以幽默风趣的语 言写他的健康理念,即散步:"朋 友在于走动,生命在于运动。散步 与聊天同步,这个时段的生命长 度是自然生命的双倍。"好玩又舒 朗,着实让人喜欢。

"我选择散步,因为分分钟钟 进入运动状态。时时刻刻处于有 氧状态,而且随地,无须条件,穷 人富人都玩得起。好比空气,虽然 贵重到须臾不可或缺, 却是免费 的。譬如上海的滨江大道,谁都可 以昂首阔步,倘若客气不去,等于

这篇散步的文触动我,还有 另一个更重要的原因, 契合了我 的心思。安静的性格,还有做起事 来的笨手笨脚,从小到大,使我不 擅于运动。跳绳、踢毽子、跳皮筋、 扔沙包,这些小时候伙伴们常玩 的游戏,我都做不好。看别人蹦蹦 跳跳,笑语飞扬,我只好静静地守 着自己的黯淡, 也越来越在运动 上没有自信。十几岁进入青春期, 我更放不开自己了。像一只蜗牛, 一见到人,就迅速回到自己的壳 里。跳远、跑步、打球,能躲就躲, 体育曾成为我最讨厌的课。参加 考试,百米跑,我跑了一小半就停 下来走,老师急得直跺脚:"跑啊, 跑啊!"我气定神闲,不听不理,因 为觉得那样猛跑姿势不美,多荒 谬的借口!

谁知,大学里体育竟是必修 课。记得那时我选了舞剑和形体, 真是痛苦的回忆。老师太严厉,没 法逃。每逢体育课,都抱着豁出去 的心理,每一秒都是煎熬。毕业 时,老师看在我每堂课都到的态



■ "亭亭"玉立(摄影)

度上,勉强给了及格。

工作以后,顿感解放了,再也 不用与体育运动周旋, 爱怎样就 怎样。然而,随着年岁渐长,完全 不是这个样子。当运动不再成为 阻力的时候, 却渐渐认识到了运 动的重要性, 而如何寻找到最适 合自己的运动方式则成为了最大 的烦恼。跳舞,瑜伽,游泳,打球, 跑步……多年的积习让我已不能 深爱上它们。跳舞是身体在飞翔, 喜欢,却没有那种灵性。

而散步,这个看上去不像运 动的运动,恰好与我苛刻的要求 相契合:随意,简单,缓慢,柔和, 安静,优雅,姿势美,还可以思考, 还可以一路欣赏风景, 且随时可 以"昂首阔步"。嗨,真是划算呢, 一箭多雕。

我原来也偶尔散步, 三天打 鱼两天晒网。看了《散步"聊"法》 后,突然意识到坚持的重要性。路 遥知马力,日久见人心。每天一两 万步,每天都会有一些收获,身体 和人生都会有不同。

散步的时候也不闲着。读到

一首敦煌曲子词甚好,写在小本 本上, 边散步边背词:"五两竿头 风欲平,长风举棹觉船轻。柔橹不 施停却棹,是船行。满眼风波多闪 烁,看山恰似走来迎。仔细看山山 不动,是船行。"不亦乐乎。词背 完,步也散得差不多了,人生又收 获了一点点。

散步的时候亦想到写文章这 件事,其实是一个道理,也是一种 坚持,坚持每天收获一点点就够 了,不贪多。写文章,一段时期后, 会遇到岔道口,迷茫、纠结,都是 很自然的。像竹子拔节,那是成长 呀,只有经过拔节,才蔚然成竹 林;同时,有一点亦是重要的,淡 泊心,不急躁。写文章是个静心的 活儿,急躁了不走心,还易走火入 魔。"满眼风波多闪烁",写文章的 人要"不畏浮云遮望眼"才好。

健康,每天收获一点点;写文 章,每天收获一点点;梦想,每天 收获一点点……"看山不动却是 走来迎,是船行。"只要不停下向 前的脚步,人生的天地自会越走 越开阔。

午后的阳光,斜射在案头,淡 🔲 💳 绿色的体检报告静静地躺着,随 时等待着主人的启封。这是我身 体的"秘密日记",又是我心情好 坏的"晴雨表"。就像小时候每年 期末大考的成绩单,神圣而又庄 严,不敢轻易触摸。

奔六的年龄,体检报告的页 数肯定增多,指标的上升箭头及 临界点的提醒顿时会击碎你美好

血压偏高了,血糖临界点了, 颈动脉有斑块生成, 肺部一处有 少量积液……可喜的是, 呼气指标由阳转 阴,看来那个防治幽门螺杆菌的牙膏还是靠 谱的, 最起效的还是由于大大减少了友人、 亲属同桌聚餐的频次,减少了菌群的传播。

体检报告上每一个字母与数字,客观真实 显示了你身体的健康状况;同时也预示了你这 台"大机器"在有限生命周期里还能运转多久。

直面体检报告的当天,心情快乐不起来,因 为一连串数字、字母、忠告,让体内多巴胺停滞。

合上报告,一声叹息,体检报告可能是 最有价值、最具生命力的一份报告,赛过任 何奖励证书、职称评定报告、任前公示…… 因为人生最大事莫过于三件:出生、结婚、死 亡,其余都没事! 而贯穿于始终的是每个人 的一副皮囊。

儿子单位也做了健康体检,正在等待报 告。我友善提醒,身体发肤受之于父母,感恩 于上苍,生命只有一次,应倍加珍惜。对待体 检报告,既不能像一头扎入沙土的驼鸟,也 不能当惊恐万状的小鹿, 既要足够重视,也 要泰然处之。少熬夜、少看手机、多喝茶水、 拒绝高糖碳酸饮料……

善待自身,并将余力奉献国家和家人, 是一个负责任的人应有的担当。体检报告为 尔等指明了方向。当我们 手持一份傲人的体检报 告时,你的人生才算活得 有滋有味,无比通透。